

Soňa Gaborčáková

štátna tajomníčka

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

V Bratislave, 12. septembra 2022

Vážené dámy, vážení páni,

dovoľte mi, aby som vás čo najsrdečnejšie pozdravila, aspoň touto formou, keďže mi žiaľ pracovné povinnosti nedovoľujú prísť osobne medzi vás.

Žijeme v neľahkých časoch, ktoré sa dotýkajú každého z nás. Popri riešení iných tém, mne osobne na srdci leží aj téma opatrovania a postavenie opatrovateliek v našej spoločnosti. Je to už dlhodobo diskutovaný problém. Uvedomujeme si vysokú nielen fyzickú, ale aj psychickú záťaž pri práci s osobami odkázanými na pomoc inej osoby. Zastávame názor, že opatrovatelky, opatrovatelia si zaslúžia byť v očiach verejnosti vnímaní ako tí, ktorí vykonávajú záslužnú a dôležitú prácu s tým, že sú za ňu aj patrične odmenení.

V najbližšom období sa sústreďíme na tri oblasti podpory opatrovateliek, opatrovateľov.

Ministerstvo práce mimoriadne odmení zamestnancov neverejných poskytovateľov sociálnych služieb. Jednorazovú pomoc v súvislosti s nárastom cien a infláciou poskytne zamestnancom neverejných poskytovateľov sociálnych služieb, zamestnancom terénnej sociálnej práce vo vybraných národných projektoch a tiež zamestnancom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v akreditovaných (neštátnych) zariadeniach. Odmena určená na jedného zamestnanca pri plnom pracovnom úväzku je 500 EUR. Vyplácať sa bude prostredníctvom dotácie na podporu humanitárnej pomoci ako dotácia zamestnávateľovi. Na jednorazovú mimoriadnu odmenu v rámci protiinflačnej pomoci pre približne 14 560 zamestnancov vybraných zariadení sociálnych služieb vyčlenil rezort práce 9,8 miliónov EUR.

Na Slovensku dôjde od roku 2025 k legislatívnym zmenám, ktoré povedú k zavedeniu štátnej dávky pre odkázané osoby. Pôjde o príspevok štátu k zavedeniu trvalého a udržateľného systému podpory dlhodobej starostlivosti. Štátna dávka, spolu s finančnými zdrojmi poskytovanými z úrovne samospráv a vlastnými zdrojmi fyzickej osoby umožní odkázanej osobe slobodne si vybrať druh sociálnej služby, vrátane terénnej opatrovateľskej služby. V krátkom čase bude k uvedenej téme zriadená pracovná skupina, ktorá sa bude venovať kreovaniu novej právnej úpravy.

Ministerstvo práce zintenzívňuje rokovania s Úradom vlády SR vo veci úpravy plátov opatrovateliek, opatrovateľov, pričom jednou z možností je aj navýšenie tarifného platu – a to percentuálnym navýšením obdobne, ako je to pri výkone sociálnej práce v zariadeniach sociálnych služieb alebo pri zdravotníckych zamestnancoch.

Vážené dámy, vážení páni, mojim prianím je, aby opatrovatelky na Slovensku boli ohodnotené tak, aby nemuseli odchádzať od svojich rodín pracovať do zahraničia za lepším finančným zárobkom. Budeme sa snažiť o vylepšenie statusu postavenia opatrovatelky v spoločnosti. Želám si, aby bola opatrovatelka vnímaná ako neoddeliteľná súčasť pomoci pre tých najzraniteľnejších, ktorí sa o seba nevedia postarať, a aby bola aj patrične morálne a finančne ohodnotená.

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized, overlapping loops and lines, positioned in the lower right quadrant of the page.